

宁波地理 寻找有趣的乡村地名⑩

村庄名片

岳井村位于宁海长街镇东部，濒临岳井洋，下辖陈芝岙、东张家、王家、隔港、横山头五个自然村，总户数1022户，人口2980人，地域面积5平方公里，养殖面积368亩，耕地3180亩，村民以蒋姓为主。以农业为生，手工业特别是刻字业蓬勃发展。

村名来历

长街镇附近有大片的海洋滩涂，当地人称之为“岳井洋”，与象山隔洋相望。还有一座山，当地人称岳井山。据传，岳井村民的先祖最早在岳井山脚下定居，村名遂以“岳井”命名。

记者探访

探访中，村支书蒋双振说，岳井村原先的位置是在高山上，后来才搬下来。为什么会搬下来，其中还有个美丽的传说。

岳井洋里的水是海水，不能作为饮用水食用。岳井村的村民们只能每天到岳井山上取山泉水饮用，很辛苦。

大约七八百年前，一位岳井村民下山干活，路过一处，发现有一只体型硕大的白鹤，站在一眼小水坑处，低下头喝水。村民觉得奇怪，随后几天都对此处蹲守，发现白鹤每天定时飞来喝水。

等白鹤走后，他上前一尝，水质清冽甘甜，十分好喝。他回去和村民商量后，将村庄迁到了此处，并扩水坑为井。为感谢白鹤的送水之情，村里人代代相传，都称这口井为“鹤井”。

记者在村里看到，这口井深7米，底下有两口活泉，井的形状呈桃形，长25米，最深处有24米，面积大约720平方米。

“村民对这口井非常爱护，村里也制定了村规对井进行保护。”蒋双振说，井水即使在旱季也不会干涸，这口井，有

“浙东第一井”的美誉。

记者在探访中了解到，目前，岳井村以种植业和滩涂养殖业为主，主要养殖白蟹、蛏子、基围虾，除了供应宁波本地，还远销到广东、福建等地。

除了第一产业，岳井村还有一项工业很有名，那就是雕刻机。现在，岳井村乃至长街镇是全国的雕刻机生产基地。

说起这雕刻机，村里人至今十分感谢金良治老人。老人于上个世纪70年代制造出了机械刻字机。自此，这小小的雕刻机就成了岳井村的致富机。

自80年代至今，岳井村村民带着制造雕刻机技术外出闯荡，并靠此发家致富，足迹遍布全国几十个城市，有些甚至跑到了越南、中东等国家和地区。村民在外创办和雕刻机有关的企业近1000家，并带动了周边5000多名村民就业。

喝水不忘挖井人。近年来，这些富起来的村民捐款100多万元支持村里的道路、自来水等工程的建设。 记者 胡菲

望海茶发展探秘·品牌篇

望海茶：传承千年茶韵

五年创出名茶品牌

望海茶的经营秘诀，一言以蔽之，可谓“品牌战略”。上世纪90年代初，随着宁海名茶创制的成功，该县将名茶的生产技术从深山向全县大规模推广。在望海茶成功创制的带动下，宁海名茶生产得到快速发展，至上世纪90年代末，已拥有全国、省、市级名茶8个之多。但是，过多的名茶品牌也导致生产规模小而分散，商品优势不明显，市场竞争低。随着市场经济的发展，这种小规模分散经营的生产方式同大市场的矛盾日益突出，成为制约宁海县名茶生产进一步发展的“瓶颈”。

如何冲破障碍？1999年，《关于宁海县名茶品牌战略的实施意见》正式出台，宁海迈出了名牌战略的第一步。对症下药方能药到病除。“品牌整合”则成了宁海名牌战略的必然选择。在综合分析了宁海名茶的特点后，望海茶以其悠久的生产历史，厚重的文化底蕴，独特的内在品质脱颖而出，被确立为全县名茶的统一品牌。

作为策划望海茶品牌战略的智囊团之一的林伟平在当时还提出以协会为龙头组织、龙头企业为市场经营主力、广大茶农为生产依托的产供销一条龙的产业化发展新构想。在林伟平等人的带动下，宁海县茶业协会、宁波望海茶业发展有限公司，作为品牌战略的实施主体应运而生，万亩有机茶建设工程也随之启动。经过不断探索和完善，以品牌+协会+龙头企业+生产基地的产业框架初步形成。随后，林伟平提出“天然、有机、健康”的产品理念积极引导消费，以及“统一品牌、统一管理、统一标准、统一宣传、统一包装、放开经营”的品牌管理新模式，为望海茶树立良好的形象奠定了基础。

从1999年实施品牌战略以来，望海茶知名度迅速提高，市场占有率先攀升。生产规模以每年将近1500亩的面积增长，目前已有5万余亩。茶叶的价格也是节节攀升，从最初的每公斤190元增长到目前的530元，增加了近3倍。产值也从当初的2000多万元增长到目前的1.2亿元，增加了6倍。更重要的是，“望海茶”带动了200多户农户增收2亿多元。

“我们真正系统开发望海茶也就最近五年的时间，如果说我们真有什么成绩的话，我们用五年的时间走完了别人十几年的路程。”说到成绩，曾经担任宁海望海茶叶发展有限公司总经理的林伟平如此表示。

10多年前，“望海茶”还是一个襁褓中的孩子，10多年后的今天，“望海茶”的价格比当年增加了3倍，产值增加了6倍，为农户增收2亿多元。可以说，“望海茶”已成为宁波农业名副其实的一个靓丽品牌。

品牌之路

- 1984年 浙江省级名茶证书，为宁波市最早的省级名茶
- 1995年 第二届中国农业博览会金奖
- 1999年 第三届“中绿杯”全国名茶评比一等奖；
第二届中国国际茶博览交易会国际名茶金奖；
宁波市名牌产品
- 2001年 中国国际农业博览会名牌产品；
- 2002年 浙江名牌产品
- 2003年 “望海峰”商标获浙江省著名商标
- 2004年 浙江省十大名茶
- 2005年 浙江名牌产品复评证书
- 2006年 浙江省著名商标复评证书
- 2007年 第二届浙江绿茶博览会金奖；
宁波市八大名茶称号；行业百强企业
- 2008年 第三届浙江绿茶博览会金奖；
浙江名牌产品；农业科技创新型企业
- 2009年 中国鼎尖名茶
- 2010年 第五届“中绿杯”名优茶评比金奖
- 2011年 中华文化名茶
- 2012年 第六届“中绿杯”名优茶评比金奖
绿茶博览会金奖

品牌宣传拓市场

“酒好还要勤吆喝，茶香更需多宣传”。品牌宣传是品牌战略的浓重一笔。宁海县政府充分认识到宣传的巨大作用，投入了大量的资金，吸取现代广告理念，全面导入CI品牌形象设计；建立望海茶商务网站，通过互联网向海内外广泛宣传；组织企业参加各种展示会、展销会、洽谈会，举办产品推介会，积极开拓海内外市场，收到良好效果。

自1999年望海茶品牌战略实施以来，举办和参加各种展示展销会、推介会等促销活动50余次，投入宣传资金近300万元，望海茶获得全国、省、市各级奖励20多次，先后被认定为宁波市名牌产品、浙江名牌产品、浙江省著名商标、浙江省十名茶，大大提升了望海茶品牌，为望海茶今后市场拓展打下基础。

品牌塑造质量先行

“打品牌，不仅得靠广告，更须有扎实的底子，良好的质量，以确保市场信誉。”这是望海茶管理者的一句口头禅。

1999年，《望海茶系列标准》由宁波市质监局发布实施，成为宁海首个农产品市级地方标准。标准涉及苗木、栽培、加工、销售的全过程。要求苗木上，依据“推广无性系茶树良种，淘汰种子直播”的原则，引导茶农进行大规模茶树品种改良；采摘上，以“不采雨水叶，不采病虫叶，不采紫芽叶”的“三不采”严格把关；包装上，为了从源头上阻止以次充好、以假乱真现象的发生，建立望海茶包装中心，将望海茶管理统一纳入包装中心管理，市场上销售的望海茶都是由茶业协会统一验收包装后再投放市场。这些举措的实施使得望海茶信誉不断增强。

为了满足不同消费人群的需求，在有关部门的审核下，望海茶还分出了5个等级，分别为精品、特级、一级、二级、普级。实践证明，这种质量管理模式对树立望海茶产品信誉起到决定性作用。 鲁威 陈云松

望海茶可以说是海内外更多消费者了解宁海的一张靓丽名片

中国著名茶学专家姚国坤

献出一份爱心，温暖人间真情

公益广告